

长郡中学 2022—2023 学年度高一第二学期第一次适应性检测

地理参考答案

一、选择题(本大题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	D	B	A	B	B	D	A	C	D	B	B	C	D	D	C	C

1. D 【解析】根据材料及所学知识可知,中国空间站主要是一种在近地轨道长时间运行,可供多名航天员巡访、长期工作和生活的载人航天器,因此可得中国空间站还处于地月系之中,也是最低一级的天体系统,D 正确,A、B、C 错误。故选 D。
2. B 【解析】根据所学可知,中国空间站面临的来自宇宙空间的威胁:由于大气稀薄,有超强的紫外线辐射;太阳活动的耀斑爆发带来的大量带电粒子流;缺少厚厚大气层的保温作用,会有巨大的温度差,①②④正确;极光主要影响地球两极地区,对空间站影响较小,③错误。A、C、D 错误,B 正确。故选 B。
3. A 【解析】该地貌为我国干旱、半干旱地区的特殊地貌,根据选项属于干旱、半干旱地区的应选 A。
4. B 【解析】干旱、半干旱地区降水量少,植被稀少,故选 B。
5. B 【解析】根据图示信息可知,图中的江心屿是处于河流中心的小岛,属于流水沉积作用形成的地貌,青藏高原是内力抬升作用形成的,A 错;黄河三角洲是流水沉积作用形成的,B 正确;桂林山水是流水侵蚀作用形成的,C 错误;长白山天池地貌是岩浆活动形成的,D 错误。故选 B。
6. D 【解析】由所学知识可知,岩浆活动属于地球内能,驱动瓯江水流动的能量主要来自地球外部,A、C 错误;月球引力属于万有引力,对河流的作用小,B 错误;太阳辐射是大气运动、水体运动的主要能量来源,因而驱动瓯江水流动的能量主要来自地球外部,主要是太阳辐射能,D 正确。故选 D。
7. A 【解析】地膜覆盖可有效地提高地温,保障了农作物的正常发芽生长,其主要原理是减弱了地面辐射热量损失,我国华北地区在春播时进行地膜覆盖,正是利用了这一原理,A 正确;地膜覆盖不是温室生产,不能增强大气逆辐射,B 错误;不能增强太阳辐射的总量,C 错误;地膜阻挡,对太阳辐射的吸收可能减少,D 错误。故选 A。
8. C 【解析】山东胶东的一些果农夏季在苹果树下覆盖地膜,其主要的作用是反射太阳辐射、增加光效,C 正确;果树下覆盖的是反光膜,减弱地面辐射,保持或降低地温不是主要目的,A、B 错误;覆盖地膜后,地面吸收太阳辐射减少,D 错误。故选 C。
9. D 【解析】结合所学可知,沙漠由于水汽较少,云层较薄,夜晚大气逆辐射较弱,A 错误;湖泊相较于沙漠而言,白天升温较慢,气温较低,夜晚散热较慢,气温相对较高,因此气温日较差较小,不会是①线,B 错误;沙漠相对于湖泊,白天受太阳辐射升温快,温度较高,因此应为①线,C 错误;由于湖水比周边陆地比热容大,白天气温上升较慢,对应的是②线,D 正确。故选 D。
10. B 【解析】风是从沙漠吹向湖泊,说明湖泊相对于沙漠而言,气温较高。结合所学可知,由于热力性质差异,白天沙漠气温较高,对应的应是①线,夜晚湖泊气温较高,应为②,因此沙漠吹向湖泊的风最强的时刻,应是湖泊气温高于沙漠最大的时刻,结合图示可知,应是 7 时前后,B 正确,A、C、D 错误。故选 B。
11. B 【解析】从图中可以看出,草与植被可截留污水,下渗到地下;植物蒸腾、地表蒸发,使水汽上升到大气中;地表漫流到地势低洼处汇集。该过程基本上没有水汽输送环节。
12. C 【解析】该污水处理系统会扩大污染范围,提高生物对污水的净化效率。
13. D 【解析】从材料可知,该地年降水量较少,水分对植被的影响较大。从表格看出,甲坡植被覆盖率低,说明水分比较少,应该处于阳坡,温度高,蒸发大,所以水分少;表中显示植物高度矮小,结合植物种类可知,甲坡植物以灌木植物为主。故选 D。

14. D 【解析】结合上题分析,阴坡温度低,光照弱,水分多,利于植物生长,因此影响植被的主要原因是水分条件。故选D。
15. C 【解析】读图可知,乙区域靠近市中心,而且地价最高,最可能是城市的商业区,B错误;丙区域人口密度最大,最可能是城市的居住区,C正确;甲、丁区域分布在城市边缘,地价较低,最可能是城市的工业区,A、D错误。故选C。

16. C 【解析】工业区占地面积较大,城区用地紧张,地租上涨,郊区地价较低,①正确;工业区环境污染严重,工业区迁往郊区有利于缓解城区的环境污染,③正确;郊区不一定是工业原料地,②错误;读图可知,郊区人口密度小,该城市并没有出现人口大量向郊区迁移的现象,④错误。综上分析,C正确,A、B、D错误。故选C。

二、非选择题(本大题共4小题,共52分)

17. (1)国际人口迁移(或“机械增长”)(1分) 美国经济发达,生产力水平高,吸引大量移民迁入(2分)

(2)B(2分)

(3)自然资源(资源)(1分) 人均资源消费水平(文化和消费水平)(1分)

(4)南方(阳光地带)(1分)

东北部地区环境污染重,而南方阳光地带气候宜人,环境优美,适宜人类居住(2分)

【分析】本题以美国人口增长为背景材料,涉及人口增长原因、人口增长影响、环境人口容量、人口迁移等相关知识,考查学生获取和解读信息能力及综合思维能力,培养学生的人地协调观、综合思维、区域认知和地理实践力等地理核心素养。

【解析】(1)由图甲可以看出,美国人口的增长除自然增长外还由国际人口迁移,即“机械增长”所致,这种方式的人口增长的主要原因是美国经济发达,生产力水平高,就业机会多,经济收入高,吸引大量移民迁入。

(2)美国人口构成的变化,大量外来人口迁入,对美国积极的影响是文化多样化,促进多种文化的交流发展,B对。人口增多,交通通达性可能下降,A错。劳动力数量增多,C错。人口数量增多,自由活动空间减小,D错。故选B。

(3)影响环境承载力的因素主要有自然资源(资源)、科学技术、地区开放程度、人均资源消费水平(文化和消费水平)等。

(4)近年来,美国老年人口主要向南方地区,即阳光地带迁移,主要原因从推力方面看,是东北部地区环境污染严重。从拉力方面看,南方阳光地带气候宜人,环境优美,适宜人类居住。

18. (1)C(2分) 位于市中心(2分) 交通便利(2分)

(2)丁(2分) 上风地带,污染较小(2分) 靠近文教区,交通便利(2分)

(3)③(2分)

【分析】本题以我国北方地区某城市规划图为情境,设置三道小题,考查地租水平与企业的布局等知识点,重点考查获取和解读信息的能力以及区域认知、综合思维等学科素养。

【解析】(1)根据图中信息,结合所学内容可以判断出C地位于市中心,接近最大的消费人群,并且交通通达度高,所以在A、B、C三处中C处地租最高。

(2)高档生活小区应位于环境优美、交通便利、靠近文化区的地区,根据图中信息,结合所学内容可以判断出丁处于城市主导风向的上风地带,大气环境较好,并且靠近文教区,文化生活资源丰富,同时远离工业区,污染较小,有公路经过,交通便利,所以高档生活小区应选择在丁处附近。

(3)有废水排放的工厂应布局在远离水源地或河流下游区,占地面积小、无污染或污染小的工业可以布局在城区,用地规模较大、污染较轻的工业可布局在城市的边缘或近郊地区,严重污染的大型企业宜布局在远离市区的远郊或郊外,根据图中信息,结合所学内容可以判断出三类企业中③企业位于住宅区内,说明③污染最小,因此在这些企业中,污染程度最小的是③。

- 19.(1)气温最高的时期:冰期 b。(2分)理由:气温高时,陆地冰川融化多,海平面高,海岸线更靠近陆地,冰期 b 海岸线更靠近陆地,说明冰期 b 时气温最高。(4分)
- (2)地貌类型:海蚀崖。(2分)主要的外力作用:海水侵蚀。(2分)
- (3)进退趋势:向陆地方向退缩。(2分)原因:海蚀崖多为岩石海岸(岩石海岸泥沙淤积少,海岸线受泥沙沉积变化小),岩石海岸受海浪侵蚀较明显,海岸线逐渐向陆地退缩。(2分)

【分析】本题以三次冰期我国南部沿海某地的海岸线位置变化示意图为材料设置题目,涉及外力作用、海岸线进退等知识点,考查学生对相关内容的掌握程度,对学生的综合分析能力有一定要求。

【解析】(1)冰川融化越多,海水的淡水来源越多,而且冰川融化加速也反映了气温的升高,气温升高,海水膨胀,体积变大,也会使海岸线向陆地推进,冰期 b 海岸线更靠近陆地,说明冰期 b 时气温最高。

(2)P 点位于几次冰期的海岸线附近,受海浪影响较大,海水侵蚀严重而形成海蚀崖。

(3)若不考虑海平面升降影响,需要考虑入海泥沙沉积(使海岸线向海洋推进)与海浪侵蚀(使海岸线向陆地推进),据上题分析可知,P 点为海蚀崖,岩石海岸受海浪侵蚀影响大,岩石海岸受海浪侵蚀较明显,海岸线逐渐向陆地退缩。

- 20.(1)陆地内循环。(2分)青海湖流域地处内陆,气候干旱,降水少,但蒸发旺盛;(2分)青海湖为内流湖,盐分随径流汇入而不断积累。(2分)

(2)融化多(2分) 增加(2分)

(3)夏季风影响,降水多;(1分)西部地形坡度大,地表径流汇水速度快;(1分)东部地形平坦,排水速度慢;(1分)城市大量路面硬化,排水系统建设落后,下渗速度慢。(1分)

【分析】本题以青海湖和河南省为材料背景,涉及水循环的类型、湖水盐度的影响因素、影响水循环各个环节的因素,以及人类活动对水循环的影响等内容,考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、描述和阐释地理事物的能力,难度一般。

【解析】(1)结合材料和所学知识可知,青海湖是我国的内陆咸水湖,故其参与的水循环类型为陆地内循环;其盐度高的原因主要是因为其为内流湖,即不断有径流汇入湖泊带来盐分,但无径流流出,盐分无法通过径流排出;加上气候干旱,降水少而蒸发旺盛,导致湖泊内淡水来源少,消耗多,故湖水盐度高。

(2)结合所学知识可知,由于气温明显升高,冰川融化多,湖泊水量增加,湖面扩大。

(3)结合所学知识可知,水循环的环节包括降水、径流、下渗等环节。郑州此次洪灾发生的主要原因之一是降水量大;结合所学知识可知,郑州属于我国东部季风气候区,受到夏季风的影响,降水量大;结合河南省地形图可知,郑州西侧为山地地形,坡度大,流速快,地表径流汇水速度快;而东部地区地形平坦,导致径流在此处大量汇集而无法排出;近年来,郑州城镇化速度较快,导致城市路面硬化较严重,加上排水系统设施建设不完善,导致降水难以下渗。